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Forord. 
 
Denne mappe er en inspirationsmappe til, hvordan du kan formidle 
information om Foreningen Norden Ungdom (FNU) videre til bl.a. 
gymnasier, højskoler, uddannelsessteder, venner, bekendte og hvem du 
ellers måtte have lyst til at fortælle om FNU. 
 
Mappen indeholder information om hvad Foreningen Nordens Ungdom er, 
hvad er vores formål i FNU, hvordan er vi opstået og eksempler på hvad 
vi laver i FNU.  Mappen er udarbejdet af FNU Nordjylland i 2005 i 
forlængelse af landsmødet 2005 i Hammer Bakker, Aalborg. Der er sket 
en lille redigering i maj 2008. 
 
Af materiale er der vedlagt: 
 

• CD m.  
a) PowerPoint til præsentation af FNU  
b) Rejsebeskrivelser fra FNU-ture. 

• Overheads til præsentation af FNU. PowerPoint og overheads er 
identiske 

• Indmeldelsesblanketter til FNU 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 2

Retningslinjer. 
 
Det er godt at være 2 personer af sted, gerne et nyere medlem og et 
gammelt. Herved kan I supplere hinanden, samt fortælle om jeres 
oplevelser i FNU, både som nyt og gammelt medlem. 
 

- Fortæl om FNU, hvad er foreningens formål og økonomi. 
- Hvorfor meldte du/I jer ind i FNU 
- Fortæl om jeres oplevelser af arrangementer, rejser m.m.. 
- Hvem er kontaktperson i Jeres lokalområde, hvem kan 

interesserede henvende sig til, hvad koster et medlemskab, og 
hvordan melder man sig ind.  

 
Alt efter hvem målgruppen er, eksempelvis kan det være en 
gymnasieklasse, der ofte fokuserer på udlandsrejser, kan du lægge vægt 
på at fortælle om Nordjobb og de billige rejser. Uddannelsessteder og 
folk der flytter fra en by til anden fokuserer ofte på billige rejser, 
arrangementer og nye bekendtskaber/et nyt netværk, og her kan du 
lægge vægt på dette.  
Du kan tilpasse materialet så det passer til den enkelte målgruppe. 
Det er op til dig. 
 
Tag gerne kuglepenne og andet m. FNU-logo med til at dele ud og 
reklamere for foreningen. Det er også en god idé at have nogle 
eksemplarer af den nyeste udgave af Balder med. På den måde kan 
tilhørerne læse om, hvad der sker i foreningen lige nu. 
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Facts om Foreningen Norden Ungdom: 
 
• Foreningen Norden Ungdom har eksisteret siden 1992. 
• Foreningen Norden Ungdom er en selvstændig ungdomsforening. 
• Foreningen Norden Ungdom har til formål at fremme forståelsen for nordisk 

kultur bl.a. igennem kontakt med andre nordiske unge, nordiske arrangementer i 
Danmark og rejser til de nordiske lande. 

• Foreningen Norden Ungdom er partipolitisk uafhængig. 
• Et årligt medlemskab koster 85 kroner, og 150 kroner for et parmedlemsskab 
• Som medlem i Foreningen Norden Ungdom får du bl.a. tilbud om spændende 

aktiviteter, billige rejser, medlemsbladet BALDER, det fællesnordiske blad 
GORM og nyhedsbreve. 
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Foreningen Nordens Ungdom opbygning: 
 

• Foreningen Norden er opbygget efter en flad struktur, dvs. en enkel struktur 
uden mange led; - Der er ikke langt fra medlemmer til Landsstyrelsen i 
foreningen. 

 

 
 
Landsmøde: Foregår en gang om året, oftest i marts måned, og her har alle 
medlemmer adgang og taleret. Bliver afholdt forskellige steder i landet (fx Silkeborg 
2004, Aalborg 2005, Helsingør 2006, Odense 2007, København 2008). På landsmødet 
drøftes foreningens økonomi, og der lægges planer for fremtiden, rejser, 
arrangementer m.m.. 
Her vælges ligeledes en ny formand, næstformand, kasserer og sekretær hvert år. 
    
Lokalafdelinger: Der er 7 ungdomsafdelinger fordelt rundt i Danmark, hvor der 
arrangeres forskellige aktiviteter. Lokalafdelingerne findes i Nordjylland, Århus, 
Sønderjylland, Odense, Roskilde, København og Helsingør. 
 
Landsstyrelse: Hver ungdomsafdeling har en repræsentant i Landsstyrelsen. I 
Landsstyrelsen diskuteres bl.a. nyheder fra de forskellige lokalområder, forslag til 
rejser, arrangementer m.m.. 
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Landsformanden: Én person er udvalgt til formand for hele landet. Formanden 
repræsenterer FNU udadtil 
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FNU´S BAGGRUND: 
 

• Foreningen Norden har eksisteret siden 1919, og Foreningen Norden Ungdom 
(FNU) blev en selvstændig ungdomsforening i 1992. Tidligere var FNU en 
ungdomsafdeling under Foreningen Norden.  
 
Der var to hovedformål med at blive selvstændig: 
 

1. Den ideologiske: unge mennesker kunne bedre lave arrangementer for 
andre unge. 

2. Den økonomiske: Vi ville kunne få tilskud fra tipsmidlerne. (Når vi er over 
400 medlemmer på landsplan) 

 
• Foreningen Norden Ungdom samarbejder i dag med Foreningen Norden. 
• FNU´s fundament hviler på lokalafdelingerne, hvor udvikling og kurs styres af 

de enkelte medlemmer.  
• Landsstyrelsen er Danmarks repræsentant i det fællesnordiske samarbejde og 

skal støtte lokalforeninger med råd, dåd og økonomi i deres virke, men det er 
den enkelte lokalafdeling, de enkelte medlemmer, der råder og sætter 
aktiviteter i gang på lokalt plan og herved skaber foreningslivet. Sådan er den 
nordiske foreningstradition. Bred, almen og voksende fra bunden, ikke styret 
fra toppen. 

• FNU samarbejder med Foreningen Nordens ungdomsforeninger i de andre 
nordiske lande om fx fælles arrangementer 

• Siden 1997 har FNU modtaget støtte fra tipsmidlerne. Der skal ansøges om 
tipsmidler hvert år på baggrund af bl.a. medlemstal og aktivitetsniveau. 
Ansøgningen går gennem DUF, Dansk Ungdoms Fællesråd, en 
paraplyorganisation, hvor FNU er medlem. Denne støtte udgør fundamentet for 
FNU´s økonomi. 
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Hvor står FNU i dag? 
 
FNU har siden opstart nået mange ting. 
 
• Vi er en stærk forening 

- Vi er oprettet som en forening med lokalafdelinger. 
- Vi styrker det nordiske netværk og samarbejde og skaber kontakter 

mellem unge på tværs i de nordiske lande. 
 

• Vi har mange aktiviteter i Norden 
- Vi arrangerer billige rejser til de nordiske lande og nabo-områder, såsom 

rejser til Grønland, Island, Færøerne, Norge, Sverige og Ålandsøerne.  
- Vi afholder spændende udflugter som f.eks. Cafe Norden. 

 
• …og i Danmark 

- Vi har mange aktiviteter i lokalafdelingerne 
- Vi er uundværlige for Nordjobb som fritidsledere. 

 
• De fysiske rammer for foreningen er til stede 

- Vi har vores eget medlemsblad, Balder 
- Vi har et fællesnordisk blad, Gorm 
- Vi har vores egen hjemmeside, www.fnu.dk 
- Vi har hverve- og oplysningsmateriale om FNU 
- Vi har sekretærhjælp, bogholderi og EDB ansvarlig på Landskontoret i 

Malmøgade, København. 
- Vi har vores egne vedtægter, der er enhver forenings og lokalafdelings 

grundlov, der omhandler formålet med FNU m.m. 
 
FNU har opnået mange ting indtil nu, og der er selvfølgelig også ting, som vi stræber 
mod at opnå. FNU har både økonomisk og idemæssig potentiale til spændende 
arrangementer og rejser fremover.  
I FNU har vi mulighed for at virkeliggøre og realisere vores ønsker om fremtidige 
arrangementer og rejser. Bare vi har ideer, så har foreningen et kæmpe nordisk 
netværk samt penge til at realisere det. Det lyder næsten for godt til at være sandt, 
men det er sandt.  
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Aktiviteter i FNU: 
 
Dette er eksempler på aktiviteter i FNU.  I Balder og på den cd, som følger med 
FNU-mappen, er der rejsebeskrivelser, der kan bruges til at fortælle lidt mere 
detaljeret om de enkelte arrangementer og rejser. 
 
Nordisk: 
Fællesnordiske ture, hvor turen er arrangeret sammen med, eller med deltagere fra 
de andre nordiske lande 
 
Café Norden: er et årligt tilbagevendende seminar som Foreningen Nordens Ungdom 
har stået for at arrangere siden 1992. De nordiske lande har på skift ansvar for 
arrangementet, og der vælges et tema hvert år.  De sidste års Cafe Norden er blevet 
afholdt i Norge i 2005 med temaet nordisk historie og rockkultur, på Island i 2004 
med temaet overtro, og på Åland i 2003, hvor temaet var havet og mennesket. 
Café Norden er et årligt ”mødested” for alle medlemmer i Foreningen Nordens 
Ungdom, og antallet af deltagere varierer fra ca. 80 til 120 personer, der typisk er 
mellem 18 og 30 år. 
 
Saunaexpressen: arrangeres hvert år af den finske ungdomsforening. 
Saunaexpressen foregår forskellige steder i Finland hvert år, og er ligeledes et 
mødested for medlemmer fra hele Norden. På saunaexpressen får man lov til at 
opleve mange sider af den finske kultur og oplever den finske gæstfrihed. 
 
Løbende ture: der arrangeres løbende enkelte fællesnordiske ture. Fx arrangerede 
vi i Danmark i 2005 en H.C.Andersen-uge med deltagere fra de andre nordiske lande 
 
Landsplan: 
Ture arrangeret af danskere med danske deltagere, men med nordiske forbindelse på 
turen. Eksempler på ture: 
 
Juletur til Island: Island i november/december 
 
Skitur til Mülssjo, Sverige: En weekend på ski i Sverige 
 
Skitur til Norge: Fjeldskitur hvor man får rig mulighed for at afprøve sit 
overlevelsesgen 
 
Oplevelsestur til Grønland: Grønlands storslåede natur og kultur oplevet i selskab 
med lokale grønlændere 
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Riddu Riddu Festival i Tromsø, Norge: Samisk festival i Nord-Norge og besøg i 
’Nordens Paris’: Tromsø  
 
Naturoplevelse Little Færøyna, Norge: Fjeld, natur og storslået stilhed i Norge.  
 
Skt. Petersborg, Rusland: En storby med nordiske forbindelser 
 
Weekendseminar i Danmark: Seminar omkring nordisk kultur og politik 
 
Det er ikke alle rejserne, der bliver arrangeret hvert år. Der vil altid være en 
udskiftning i rejserne, og der kommer altid nye spændende rejsemål til. 
 
Desuden arrangeres der hvert år landsmøde på landsplan. 
 
Lokalt: 
Lokale arrangementer for medlemmer af lokalforeningen 
 
Biografture 
Teaterture 
Naturoplevelser 
Ølsmagning 
Kubb/ vikingespil turnering 
Natfilmsfestival 
Kulturelle foredrag 
Det grønlandske Hus 
Nordisk mytologi og forfatterskab 
Stand-up 
Sauna 
Dykning i Limfjorden 
Kanotur på Århus Å 
Weekendtur til eks. Gøteborg, Malmø og Kr.sand 
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Nordjobb:  
Er du mellem 18 og 26 år?? Og vil du opleve en af de nordiske lande?? Så er Nordjobb 
noget for dig. 
 
Kort om Nordjobb: 

• Tilbyder sommerjobs i de andre nordiske lande 
• Formidler bolig til dig 
• Du får overenskomstmæssig løn og betaler skat i det land, hvor du arbejder 
• Tilbyder et spændende og interessant fritidsprogram 
• Du skal være nordisk statsborger mellem 18 og 28 og tale dansk, norsk eller 

svensk 
• Ansøgningsdatoen for sommerens Nordjobb begynder i januar. 
• Du kan søge Nordjobb på Island, Færøerne, Ålandsøerne, i Norge, Sverige, 

Grønland og Finland 
 
Se mere på www.nordjobb.net 
 
Hvad har FNU med Nordjobb at gøre? 

• FNU’ere med til at stå for fritidsprogrammet med Nordjobb’ere 
• Nordjobb-ansøgere tilbydes gratis medlemskab af FNU 
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Hvor i landet finder jeg FNU? 
 
De 7 Lokalafdelinger og kontaktpersoner: 
 
Nordjylland:  Per Høberg  aalborg@fnu.dk  
Århus:   Lone Klein  aarhus@fnu.dk 
Odense:   Stig Petri  odense@fnu.dk 
København:   Brian Pape  koebenhavn@fnu.dk 
Roskilde   Sune Bach  roskilde@fnu.dk 
Helsingør:   Landskontoret kontakt@fnu.dk 
Syd- og Sønderjylland:  Landskontoret kontakt@fnu.dk 
 
 
FORENINGEN NORDENs LANDSKONTOR: 
Ligger placeret i København 
Malmøgade 3 
2100 København Ø 
Tlf: 35 42 63 25 
E-post: fnu@foreningen-norden.dk 
Foreningen Nordens Ungdom, FNU´s hjemmeside: www.fnu.dk 
 


